Losungshinweise zu Grundlagen WS /041 _Prof. Hollmann, Prof. Zacherl

Aufgabe 1
1 1 1 115
- = i = bl
s W arit
Aufgabe 2

a) 1375 b) 2,2 c) 2,03

Aufgabe 3

a) —2a-b-3 B) bke—2 c¢) —13a® +24ab-13b>

Aufgabe 4

a) (Bx+7)*+15 oder (8+7x)%+15x2

b) (4x-5y)>+75y> oder (10y-2x)*+12x>

Aufgabe 5
a) 1 b) V3-42 c) (w/i—l)2

Aufgabe 6

4 23x-21
a) x’+a’ b) y'-x c) ab d) a’+ab+b’ 9 m
Aufgabe 7

a) a’x’ b) 1274 ¢) 16-(a* +4)

Aufgabe 8

a) 63 b) % c) 120 d) 2n



Aufgabe 9

AUuB={neNln istgerade v me NIm istungeradeund m<11}
AN B={24,6}
A\ B={8,10,12, ... }

BYA ={1,3,5,7,9 11}

Aufgabe 10

Ml X MZ = { (a91)$ (bol)o (Csl)a (3,2), (b'2)$ (092) }

Aufgabe 11
) L={x=45) b L={22} o L—{i_l}
' ’ 2

d) X+4x’+x-6=(x-1-(x*+5x+6)
Damit folgt L= {-3,-2, 1}

e) Die Gleichung ist nicht definiert fir x=4 und x=—4 .
Lose 4-(x+4)+3+2-(x—4)=x%-16.

Die Losungsmenge ist L ={-3,9}

Aufgabe 12
a) 4x-17=7

&S 4x-7=17 v 4x-7=-17

Damit L= {1,0}
2
b) L= {— ?—0}
2



c) Die Gleichung ist nicht definiert fiir x = :;9

[2x-5| e
Bx+10

2x-5 _ o 2
3x+10 3x+10

Damit L ={-4,5-25}

d) |-4x-3=32x+6|

—45—3|
2x+6
-4x-3 -4x-3
=3 AY) = —
2x+6 2x+6
Und damit L ={—2,—E
10 2

Aufgabe 13

a) L={xeRlx<2} b) L={xeRlx>%}

1
c) x>—
X

Die Ungleichung ist nicht definiert fir x=0.
Der Nenner dndert das Vorzeichen bei x=0.

1.Fall: x>0

o x*>1 fiir x#0
& |4>1

Also L, =(1,)

2.Fall: x<0

& xP<l fir x#0



& |4<1

Also L, =(-1,0)

Und damit insgesamt: L=L UL, =(-1,0)U(l,)

d) Der Nenner dndert das Vorzeichen bei x=3.

1L.LFall: x>-3

3Jr+l>

>1
x+3

< 3x+12x+3

L =[1,)

2.Fall: x<-3

3x+l>

>1
x+3

& 3x+1<x+3

L2 = (_m!_s)

Also: L=L UL, =(—00,-3)Ul[l,)

e) Unterscheide die Fille (Vorzeichenwechsel des Nenners) 1.) x>4 und2.) x<4.

Es folgt L, =(4,) und L, =(—,4) also insgesamt L =L, UL, = R\{4}.

f) L= {-4).

g) Vorzeichenwechsel der Nenner fiihren auf drei Fille:

1) x<-3 2) -3<x<l 3) Jr,>l
2 2



1. Fall: x<-3

2 1
sy
2x-1 x+3

& 2-(x+3)-(2x-1D<(1-2x)-(x+3)

Das liefert L, = { }.

2. Fall: —3<J|c-<l
2

2 1
—-——< -1
2x-1 x+3

& T>-2x2-5x+43

Die Ungleichung ist immer erfiillt, so dass L, = (—3,%).
3. Fall: x> -l—, siche 1. Fall: L, = { }.
2

i i 1
Insgesamt ergibt sich die folgende Losungsmenge: L=L UL, UL, = (—3,5)

h) Es sind die Fille
) x<-—+4 2) -4<x<4 3 x>4

zu unterscheiden.

1.Fall: x<—4

4 3 2
ks +

= T <1
x—4 x°-16 x+4

S 4-(x+4)+3+2-(x-4)<x*-16

& X —6x+9>9+27



& x>9vixc-3

Damit ist L, = (—o0,—4)

2. Fall: —-4<x<4

4 3 2
+ +

5 <1
x—4 x"-16 x+4

& 0>x-6x-27
& 36> (x-3)?
& —3<x<9

Damit ergibt sichL, zu L, =(-3,4)

3.Fall: x>4, so. L,=(9,%)

Also insgesamt: L=L UL, UL, =(—c0,—4)U(-3,4) U (9,).

Aufgabe 14

a) L=(-43)

b) In beiden Betrigen kommt es zum Vorzeichenwechsel. Damit sind die folgenden Fille zu

unterscheiden:
1) x<—i 2)—l<x<—l 3) Jnc)—l
2 2 6 6
1
1. Fall: x<-——
2

|6x+1| <|2x+1]

& —b6x—-1<-2x-1



Also L, = { }

2. Fall: —l<_:r<—-l
2 6

|6x+l‘ <‘2x+1‘

& —6x-1<2x+1

1 1
Also L, =(——,——
, =( 2 6)

1 1
3. Fall: >—— : L =(-——,0
aball: x 6 3 = ( 5 )

Insgesamt ergibt sich die Losungsmengezu: L=L UL, U L,= (—%,0)

¢) Hier sind (Vorzeichenwechsel durch den Betrag) folgende Fille zu unterscheiden:
1) x<—l 2) ——<,\:<E 3) ,wc>2
2 2 5 5
Der Losungsweg entspricht dem des Aufgabenteils b)

Esfolgt: L ={}, L,=( %), L =(§,1) und damit insgesamt

L
7‘!

L=ngug=¢n
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